

清远市驻英德市横石水镇工作队队长张雯斐：

爽朗“甜大姐”借拉家常了解群众需求

接受采访前,张雯斐刚结束了一场乡村振兴主题培训,她和团队坚持每周一学,通过理论学习,一起加深对乡村振兴战略现行各项政策文件的理解。长达数小时的会议之后,她的声音听起来依然洪亮——这也是张雯斐日常工作时的精神面貌。性格开朗的她,是身边伙伴和群众心目中的“甜大姐”。她总是用爽朗的笑声、亲切的笑容,感染着大家。面对困难时,也总是能以乐观、沉稳的心态去应对。

驻镇半年以来,张雯斐坚持边学习边调研、边适应边工作,持续走访调研深入群众倾听建议和解决需求。她感慨于乡村振兴工作的伟大,感动于当地人民勤劳朴素、踏实肯干的精神,感恩于家人无私的支持与奉献。“现在很多项目仍然在前期的筹划和推进中,期望自己能够为国家实现乡村振兴战略这一项重要的工作贡献出力量。”张雯斐对新快报记者说道。



张雯斐

清远市工业和信息化局互
联网融合发展促进中心驻横石
水镇帮镇扶村工作队队长

Q & A

我最难忘的事

“在防返贫动态监测工作开展时,遇到了一户人家,户主叫梁家顺,是溪北村的一户脱贫农户。今年已经69岁的梁家顺这种想依靠自己的努力实现增收致富的想法深深感动了我,他的想法也展现出了横石水镇人民勤劳朴素的精神。”

我的高光时刻

“我在走访调研时了解到横石水中学办学条件艰苦,急需改善学生的学习环境,于是便联络发动了爱心企业广东新亚光电股份有限公司向学校捐赠了46台空调。学校为了表达感谢,将一块“关心教育,助力横中”的感谢牌送到了我的手中。这份沉甸甸的感谢牌让我进一步明白了乡村振兴的重要意义,更加坚定做好乡村振兴工作、服务一方百姓的决心。”

我的工作展望

“积极开展防返贫动态监测,坚决守住不发生规模性返贫底线;聚焦产业促进乡村发展,积极调研横石水镇镇域产业,在文化生态资源的合理开发利用、现代农业产业培育和特色农产品品牌建设等方面进行全面科学的规划并实现突破;促进农民就地就近就业创业,依托英德市‘十镇百企千村’结对帮扶活动,积极引入优质企业资源,实现村民多渠道灵活就业,进一步拓展村民收入渠道;协助镇党委政府进行镇域总体规划及乡村振兴五年规划,谋划建成英德市北部农文旅融合发展特色城镇等。”



■驻镇工作队赠送溪北村梁家顺打田机。

“参与乡村振兴,让我有了与以往不同的经历、体验、收获和感悟。我将持续用心服务群众,同时继续锻炼自己,获得成长。”

当地群众的精神面貌感动了她

2021年7月,张雯斐被派驻到英德市横石水镇担任驻横石水镇帮镇扶村工作队队长。她还深刻地记得,刚来到横石水镇的时候,当地人很自豪地向自己展示横石水镇“处处都是绿色”。“这里的村民一年四季都在努力耕种,几乎没有荒田的风景,印证了横石水人民特有的勤劳朴素、踏实肯干的精神面貌。”这激发了张雯斐对于帮扶工作的信心和积极性——因为她深谙“扶贫先扶志”的道理,只有先树立起摆脱困境的斗志和勇气,才有踏出下一步发展的可能性。

驻镇后,张雯斐带领工作队到群

众家里走访,每户群众虽是初见,但交谈间他们所展现出来的热情并表示感到很亲切,进一步印证了张雯斐的想法。

再者,新一届的镇党委、政府将施政理念和内容方向积极与乡村振兴相衔接,借力国家乡村振兴的惠农政策积极发动乡贤群众,同驻镇工作队一道精神饱满地投入到乡村振兴规划、乡村治理、基础设施建设、提升公共服务等方面。大家积极的精神面貌令张雯斐感受到横石水镇乡村振兴工作,已经有了深厚的群众基础和良好的开局。

即便如此,张雯斐坦言,一开始入

驻乡镇的时候,由于缺少乡镇基层的工作经验和对乡村振兴工作认识得不够深刻,曾经有一段时间是比较迷茫的:“不知道如何更好地找准帮扶工作的切入点,对镇情民情的掌握还需要抓紧时间了解。”

幸好张雯斐明白,这种时候必须沉下心来,从最基本的情况开始着手。于是她坚持边学习边调研、边适应边工作,通过与群众拉家常,以询民情、访民意,访贫问计……现在的张雯斐,对横石水镇基本情况、经济发展现状、群众脱贫愿望都有了深刻的认识,各项工作推进起来也更加得心应手了。

越深入调研越对乡村爱得深沉

在乡镇干部、各村群众上下一心的努力下,去年年底,横石水镇的主要经济作物黑皮果蔗迎来大丰收,亩产超2万斤,还卖出了不错的价钱。“甘蔗丰收的时候,放眼望去,到处都是郁郁葱葱的甘蔗,一列列排着,又高又直,清风拂来,翠绿的叶子沙沙作响,阳光穿过青纱般的蔗林,光影绰绰,十分好看,连空气中都弥漫着甜丝丝的味道。”张雯斐热切地爱着这片土地,因而对这里每一片好看的景色,都观察入微、刻入脑海。

截至2022年1月18日,张雯斐所带领的工作队已累计走访调研脱贫户464户,制定多个帮扶方案并严格落实有关工作。根据监测对象的风险类别和自身发展需求按缺什么补什么原则开展分类帮扶,比如向重点监测对象农户赠送打田机等机械器材,帮助解决家庭生产劳动力不足的困难,提高生产效率,在中秋、春节等重要节日对重点监测对

象及困难群众展开慰问活动。同步开展“金融助理”服务乡村振兴活动。截至目前,农业银行的乡村振兴信贷产品——惠农e贷,已将横石水镇全部行政村纳入授信范围,授信客户39户,授信额度553.7万元,用信421万元。

“很荣幸能够以一名女性驻镇工作队队长的身份参加乡村振兴工作。”张雯斐表示,参加乡村振兴工作让她增强了责任感和使命感,提高了对党三农工作的认识。“通过对基层的调研走访,更深切地感受到了城乡发展的差距,充分认识到了肩上担子沉重。”与此同时,在走访和工作中,张雯斐也逐步增强了对乡村的感情,提高了对农村工作认识,工作作风也变得更加踏实、更有获得感了。

谈及家庭,张雯斐说,刚开始的时候,家里人知道自己要去镇里开展乡村振兴帮扶工作,确实有点担忧,但这份



■张雯斐(左)走访重点监测农户调研春耕备耕。

担忧只是出于家人们担心她独自在外生活是否习惯、是否安全而已。“尤其是我的父母,作为从农村走出来的离退休干部,能够理解我作为一名女性投身到乡村振兴工作中的意义,也给予了很大的支持。”张雯斐表示,自己的爱人和孩子对这项工作也很支持和理解:“在家人需要自己的时候,我也会尽全部力量去照顾家庭,我想家庭和事业的相互成就,大抵就是这种状态吧。”